www.shfzb.com.ci

# 人最需要取悦的是自己

□口述:慕雪 记录:一帆

电影《白日梦想家》的片尾曲, "我们不顾一切, 只为感受自己真实地活着"。人生很短也很长,想大梦 一场,我们最需要取悦的其实是自己。人生只有一次, 不如以自己喜欢的方式度过。

这段歌词正是慕雪后来结束自我放逐后生活的写照,她几乎用尽人生里最好的 10 多年时光和所有的精力以及金钱投入到与初恋男友景皓的恋情中,但贫贱夫妻百事哀,感情再好也抵不过物质的窘迫,最后两人无奈分手了,令人嘘唏。

### 拒绝求爱 选择单身

机缘巧合之下,我认识了 弘翰。我们是在一次聚会上认识的,记不清是什么性质的聚 会了,反正大家都是同事、朋 友的朋友、同学的同学之类牵 牵扯扯的关系,我当时和他互 相加了微信,可从那儿之后, 弘翰就经常主动地联系我,请 我吃饭或随便散散步、聊聊天 什么的。

他看上去比我小上 10 岁, 在我眼里完全就是个小弟弟, 我俩说起来还是同事,在不同 的部门任职。我们集团上下有 将近一千人,以前在公司里也 没注意过他,他是新加坡华 侨,硕士毕业后就应聘到了 新加坡集团的总公司工作, 去年初才由总部派驻到上海分 公司。

大约是在去年8月的一天,弘翰突然对我说: "我以后不叫你姐了,我要追你,让你当我的女朋友!"我被他吓了一跳,说: "别跟我开玩笑,姐可是受过情伤的人。"这时弘翰很严肃地说: "就是因为受过伤害才更需要快乐啊,慕雪,我很喜欢你,将来

一定娶你!"我俩在之前的相处过程中,他早就知道了我没结过婚,但有一段刻骨铭心的初恋。我当时伤感地说:"怎么娶呀,我多大,你多大?你看我现在还算漂亮,但再过10年呢?20年后呢?你到那时正年富力强,而我则成了一个黄脸婆了。醒醒吧,你还是找个和你年龄相当或比你小几岁的优秀女孩子做女朋友吧,咱们公司里就有很多漂亮兼优秀的未婚美少女哦,用不用姐给你介绍?"弘翰看我拒绝,也就不再纠缠我了。

岁月不饶人,我现在已经 38岁了,仍然是孤独一人。 我也希望将来能找到岁数比我 大、至少和我年龄相当的双方 三观相同的知心爱人,我们能 相互扶持地走下去。但宁缺毋 滥,绝对不想及时行乐,不管 不顾地随便找一个异性恋人, 那样我情愿以后一个人就这么 单着,按照自己的意愿快乐地 度过余生。

要说到那个令自己刻骨铭 心的初恋爱人,那是个很长的 故事,要从头说起了。



贰柒 制图

## 校花主动向同学表白

其实我从小到大作为一个 美女,身边从来不乏追求者, 富二代、官二代、学生干部都 喜欢围着我转,但我是个心高 气傲的女孩,我选男友的标准 只有一个,那就是随着自己的 心走,就是自己要有感觉,只 要没感觉,管你是谁家的公 子,本姑娘绝对不放在眼里。

于是我就这么一直单着, 直到在大学校园里遇到了景 皓。

我永远都记得景皓从我身 边走过的时候那阵突然扬起的 风。他手拿画板,与我擦肩而 过,那羸弱的面孔上闪烁着一 种我从没见过的光。我一下子 心动了,不知不觉跟着他往前 走,看着他走进男生宿舍,这 才如梦方醒。

从那以后,我有事没事就在他的宿舍前溜达,引起了男生们的集体关注。大家都在揣测究竟是什么人赢得了校花的芳心,甚至有无聊的男生开赌局来猜我的心上人到底是谁?直到有一天我鼓起勇气在男生宿舍前堵住了景皓,男生们的骚动才算结束。

景皓当然认识我,不过可能在他的心目中,我只是一个可望而不可及的高傲校花,但

是绝没有想到她会主动拦住自己吐露心声,大大方方地向自己表白——她竟然爱上了自己?!

他惊讶得张大了嘴巴,足足站了十分钟才从震惊中平复过来,他甚至有些怀疑我此时是不是在作弄自己?但是看我一脸认真的样子又不太像,他心一横,勇敢地拉起了我的手。

我和景皓谈恋爱的事情在校园里掀起了轩然大波,大家都想不明白我是不是脑袋里进水了?要不然我一个上海本地女孩、家境良好的学霸兼校花怎么就选择了来自山东乡下的穷小子做自己的男朋友呢?

但是更让他们大跌眼镜的 事还在后面,我大学毕业后放 弃在上海前途远大、体面舒服 的大企业递过来的橄榄枝,而 不顾当大学院长和教授的爸妈 的反对,随着景皓去了人生地 不熟的山东潍坊——他的故 乡。

对于自己的选择,我从来 没有后悔过,因为我知道自己 想要的是什么,只要两个人相 爱,住在自己的一栋小房子里 开心心地生活,这比什么都 手记>>>

# 门当户对才能安安稳稳

古人说, 男怕入错行, 女怕嫁错郎。嫁人不是 就嫁给了一个男人这么简单,嫁给一个人其实就是 嫁给了一种生活, 是嫁给了一个家庭。结婚从来不 是两个人的事, 它要面对的是两个家庭的事情。

另外,结婚经验重要一条就是双方要门当户对,这一点不仅适用于中国,在全世界基本都一样,为什么这么说呢?因为不同的家庭环境养成不同的生活习惯,从经济上来说,让一个富家小姐长期接受紧衣缩食的生活你认为可能性有多大呢?娘家总不能月月贴补吧?这不现实。

从文化上理念来讲,经济和地位情况接近的家庭,大体生活和文化理念基本相同,对孩子的教育和性格的养成也比较接近,不会出现根本上的差异。如果家庭差异太大,两个人的基本生活理念会出现大的分歧,除非高的一方能始终迁就低的一方,否则留下的就是争吵、分手。所以说门当户对是重要的,不是说不能有特殊的例子,但是这种现实中的特例会很少。

你能说这个情感故事里的女主人公慕雪是个势 利的女人吗?当然不能!相反,她善良优秀,为了 爱情她可以不顾一切,为所爱的人不断做出牺牲。

其实她和景皓分手后也曾反思过:他俩无论家庭背景和处事态度,并不是一路人,但她当时就是认准了景皓,并为他付出了很多牺牲,但由于他家的困难实在太多了,如果嫁给他,就会过一种令人绝望的生活,永远只会当物质的奴隶,所以她犹豫了。

#### 我们最终还是分了手

但是令我没有想到的是,现实远不如自己当初所想象的那么乐观。学美术的他回到老家,找工作处处碰壁,加上他的父母身体都不好,长期到医院看病,他俩又没医保,无形中带来了巨大的经济压力,我只好拼命挣钱。我各方面优秀的综合素质和出色的外貌在找工作时占有巨大的优势,很快就在当地找了份高薪工作,再加上我工作后踏实肯干,收入还是很可观的,而我爸妈也时常接济我们,而景皓不多的收入全部都拿去给他的父母治病。

他觉得很对不起我,有时会忍不住对我说对不起。但是我并不在意,我从来就不是市侩的女人,钱挣来就是花的,只要能让身边的亲人过得开心,花谁的钱,给谁花并不重要。

日子过得飞快,转眼我俩 毕业已经四年多了,他的工作 一直不顺心,只能缩在一所民 工子弟学校当美术教师,工资 很微薄,我觉得自己身上的压 力越来越大,对钱财一向大大 咧咧的我也开始考虑我俩的未 来。

我们一直租住在市郊的一套一居室的小房子里,看似我平时工资还挺高,但银行卡里一直留不住钱,因为我俩的担子太重了,光他父母看病的费用就压得我们喘不过气来。凭存款根本没有能力去买一套属于自己的房子。将来他父母的身体只会越来越重,这样一来我的买房梦简直成为永远的海市蜃楼!

我那段时间只要一想起令

人绝望的现实,就长吁短叹, 年少时爱情至上的纯洁理念开始有些动摇了。当时再加上他 父母开始频频对我俩施压,希 望我俩能早点结婚,然后尽快 要个孩子,这样他俩也就今生 开城了。

定让我更加郁闷,本来两个人没结婚就没那么多事,如果结了婚、生了小孩自己至少有相当长的时间不能出去工作,而他那点收入能养家吗?答案是否定的,何况有了孩子,那奶粉钱、营养费、长大后高昂的教育培训费……等有了孩子,难道让他也住在出租屋里生活?可是让我和景皓分手,我又确实舍不得,我的头都大了,残酷的现实都快把我逼疯了!

于是那段时间我和他商量,为今之计就是两个人先不结婚,就这样同居下去,也许等三四十岁两人经济好转了,再买房子,再生孩子也不迟!他听后也默认了我的观点。

但是他父母久等之下也没结果,就开始不安分起来,频 频生出事端。刚开始他俩对我还是相当满意的,既漂亮又能干懂事,但是看我这么多年不肯和自己儿子结婚,也不肯为他们家生个一男半女,他俩就三番两次地找我谈,我只好想尽一切办法躲着他们,他俩就去我工作的地方闹,扬言道:让我尽快和他们儿子结婚,如果做不到就分手,不要霸着他们的儿子不放!

最后我也没有妥协,觉得 心力交瘁,就对景皓摊牌:我 和你生活实在太累了,我们分 手吧!

## 失去挚爱宁愿孤独

景皓非常舍不得,想当初 以我这么好的条件谁也不选, 就独独看上了他,何况我俩是 真爱,还有这么多年来的风雨 同舟都是一起相携度过。但注 重孝道的他还是为了父母,对 我选择了放手。并且在他父母 的紧逼下,和当地的一个女孩 结了婚,后来生了个小孩,这 下他父母总算松了口气,但是 他们家的日子过得更加捉襟见 肘,经常人不敷出。

当然这一切和我已经没关系了,那时我俩已经形同陌路,偶尔在路上见面,也是相顾无言。

在潍坊我已经失去了最爱,再呆在这里已经没有任何意义了,两年后我回到了上海,找了一份不错的工作,时间过得飞快,又过了几年,我的父母相继过世了,我已经将近34岁了,不过始终没和别人谈过恋爱,更没有结婚,因为没人再给我那种心动的感觉了。

在上海的日子过得很惬意,我每天住在3室2厅的大房子里,开着私家轿车,做着高薪的工作,从表面上看一副女强人的样子,光鲜靓丽的,但内心的孤独寂寞有谁能知

每天一回到空旷的家里, 我就会很惆怅。家再大,但没有自己在意的爱人,又有什么 用呢?那一阵自我放逐的日子 究竟持续了多久,我有些记不 清了,大概至少两年吧。

后来有一天晚上,当我再一次想起以前和景皓在一起的日子,我就不能自己。当时虽说穷,但和他不乏柴米油盐般平淡的快乐,可是到后来,看怪他父母棒打鸳鸯,最后弄两怪他父母棒打鸳鸯,最后弄两还会继续恩爱地生活在一起。其实仔细想想,无论家庭并不起。其累和处事态度,我和他并出了很多牺牲了他,并为他付出了很多牺牲和妥协,但最后还是没走到一起,这只能说我俩情深缘法。

那晚想灌醉自己,靠在窗台的睡枕上拿着酒杯痴痴地想了一宿,后来终于想开了:我和景皓的事情已经过去这么久了,该翻篇了,再沉迷于过去记忆还有什么用?人生苦短,何必为难自己呢?往后的日子里,我要努力为自己而活,以后就要和同事朋友多聚会、旅游还有还有……总之,要拥抱快乐,拥抱幸福,拥抱爱情。